

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 4Nt/27/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5724010370
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Ing., Mgr. Martin Bekeš
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2024:5724010370.1

Uznesenie

Samosudca Okresného súdu Martin Ing. Mgr. Martin Bekeš v trestnej veci odsúdeného A. B., o návrhu ošetrojúceho lekára na zmenu spôsobu výkonu uloženého ochranného liečenia odsúdeného, dňa 10.04.2024, v Martine, takto

rozhodol:

Súd podľa § 446 ods. 1 Tr. por., z dôvodu uvedeného v § 74 ods. 1 Tr. zák. mení spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., okr. D., trvale bytom C., A. E. XXXX/XX, t. č. v Psychiatrickej liečebni Sučany, uloženého mu uznesením Okresného súdu Prievidza sp. zn. 1Nt/23/2020 zo dňa 02.11.2020, z formy ústavnej na formu ambulantnú.

odôvodnenie:

Okresný súd Prievidza uznesením sp. zn. 1Nt/23/2020 zo dňa 02.11.2020 uložil odsúdenému ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou. Následne Okresný súd Žiar nad Hronom uznesením sp. zn. 1Nt/11/2021 zo dňa 19.05.2021 zmenil spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného z ústavnej formy na formu ambulantnú. Pretože sa odsúdený liečbe riadne nepodroboval, Okresný súd Prievidza na návrh ošetrojúcej lekárky uznesením sp. zn. 1Nt/23/2020 zo dňa 28.06.2023 znova zmenil formu ochranného psychiatrického liečenia uloženého odsúdenému z formy ambulantnej na formu ústavnú.

Psychiatrická liečebňa Sučany, v ktorej odsúdený vykonáva ústavné ochranné liečenie, v podaní zo dňa 26.03.2024 navrhla zmeniť ústavnú formu ochranného liečenia na ambulantnú. Predmetný návrh odôvodnila tým, že odsúdený je hospitalizovaný v ústave od 17.04.2023 doposiaľ, po preložení z Psychiatrického oddelenia v Bojniciach, s dg. F20.1 - Hebefrénna schizofrénia v komorbidite s dg. F19.1 - Porucha psychiky a správania zapríčinená užívaním viacerých drog a iných psychoaktívnych látok, škodlivé užívanie. Odsúdený bol do predchádzajúceho ústavu prijatý z dôvodu ďalšieho doliečovania. Počas hospitalizácie bola odsúdenému súdom nariadená ústavná ochranná psychiatrická liečba, pričom išlo o zmenu ambulantnej ochrannej liečby na ústavnú, nakoľko ambulantná forma liečby neplnila účel z dôvodu nespôsobnosti odsúdeného. V znaleckom posudku bola záverovaná Nediferencovaná schizofrénia v koincidencii s abúzmom návykových látok (alkohol, pervitín, marihuana). V rámci prijímacieho vyšetrenia v súčasnom ústave v odsúdený je opozičnom, negativistickým postavením, v kontakte je nechotný, tenzný, náladu má dysforickú až rezonančnú, afekt iritabilný, emočne plochý, bez psychotických fenoménov vo vnímaní, disimulácia sa nedala vylúčiť, v myslení sa prejavuje autizmus. K svojmu stavu je nekritický, anozognostický. V priebehu liečby u odsúdeného bola modifikovaná antipsychotická medikácia, bol nastavený na dvojkombináciu antipsychotík, ktoré sú podávané aj v depotnej forme. Z dôvodu vyššej dynamizácie odsúdeného bol do liečby pridaný karpiprazín, avšak len s minimálnym efektom. Neskôr, pre subdepresívne ladenie bol nastavený aj na vortioxetín s úpravou stavu. Odsúdený bol v rámci otvoreného oddelenia zaradený do režimu celkovej psychosociálnej rehabilitácie a resocializácie. Postupne sa jeho psychický stav zlepšuje, upokojuje sa, v správaní sa zredukovala až vymizla iritabilita a hostilita. Spolupráca s odsúdeným je značne limitovaná reziduálnou symptomatikou, odsúdený je ako pacient hypobulický, emočne plochý, vyššie city má zmazané, bez záujmov, centrován na svoje bazálne potreby. Napriek motivácii a aktivizácii

sa do psychoterapeutických a rehabilitačných aktivít zapájal len veľmi sporadicky. Prítomné správanie poplatné hebefrénnej symptomatike - nezodpovednosť, hrubosť, drzosť arogancia. Počas hospitalizácie bolo zaznamenané dvakrát porušenie abstinencie /THC, ethyl/ s vyvedením dôsledkov. V súčasnosti je ochorenie odsúdeného dlhodobo v sociálnej remisii, v popredí klinického obrazu sú procesuálne zmeny osobnosti a mínusová schizofrénna symptomatika s anozognóziou. Nie sú prítomné poruchy správania, odsúdený je v societe ostatných pacientov adaptovaný, nerušivý, neagresívny. Je predpoklad, že pri zabezpečení pravidelnej medikácie a abstinovaní od psychoaktívnych látok bude tento stav pretrvávať aj v ambulantných podmienkach. Vzhľadom na zdravotný stav odsúdeného a jeho nepriaznivú prognózu rodina rieši jeho sociálnu situáciu umiestnením do sociálneho zariadenia, odsúdený má nastúpiť do CSS Dolný Lieskov. Vzhľadom na tieto skutočnosti, ochranná ústavná psychiatrická liečba splnila svoj účel, a preto navrhuje jej zmenu na formu ambulantnú s tým, že odsúdený bude až do umiestnenia v CSS pokračovať v hospitalizácii v ústave, s čím odsúdený aj súhlasí.

Podľa § 446 ods. 1 Tr. por., o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva. Ak súd rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia, probačného a mediačného úradníka alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu. Ak súd potrebuje pre rozhodnutie znalecký posudok, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia znaleckého posudku.

Keďže z vyjadrenia Psychiatrickej liečebne Sučany je zrejmé, že ochranné psychiatrické liečenie vykonávané ústavnou formou u odsúdeného splnilo svoj účel a stav odsúdeného je stabilizovaný natoľko, že na naplnenie účelu ochranného liečenia postačuje pokračovanie v uloženom ochrannom liečení ambulantnou formou, súd zmenil spôsob výkonu ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného z formy ústavnej na formu ambulantnú.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať na Okresnom súde Martin sťažnosť, a to v lehote troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia, ktorá má odkladný účinok.